

عورت، پردہ اور ہمارے جدید دانشور

عورت کے احترام اور تقدس کا جو معیار اسلام نے ہمارے سامنے پیش کیا ہے۔ اس کا لازمی تقاضا ہے کہ عورت کو پردہ میں رکھا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ عورت کی حیثیت معاشرے میں مستعین کرنے کے بعد اسلام نے پردہ کے احکام بھی نافذ کئے تاکہ عفت و عصمت کے تقاضوں کو اسلامی معاشرے میں بطریق احسن پورا کیا جاسکے۔ اسلام معاشرے کی طہارت اور پاکیزگی اور اس کے تقدس اور احترام پر بہت شدت کے ساتھ زور دیتا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ اسلامی معاشرے کی پوری عمارت ان ہی دو بنیادوں پر استوار ہے ایک پاکیزگی، دوسرے تنظیم تو اس میں کوئی مبالغہ کی بات نہیں۔ یہ اوصاف اس لئے بھی لازمی ہیں کہ ان کے نتیجے میں ہی معاشرے میں اس برقرار رہ سکتا ہے۔ ذلت و سوائی بے راہ روی کی طرف لے جاتی ہے اور بے راہ روی بدامنی کا پیش خیمہ ہے۔ بدامنی کے ماحول میں انسان اپنی ضروریات زندگی تک رسائی حاصل نہیں کر سکتا چاہے کہ اس سے ملک یا معاشرے کے لیے کسی کارنامے کی توقع کی جائے۔

اگر گھری نظر سے دیکھا جائے تو پردہ اور عورت دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ مشاہدے اور مطالعے، تجربات و واقعات سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ پردہ عورت کا ایک فطری تقاضا اور ضرورت ہے۔ جس کو پورا کرنا انسانی قدروں پر قائم ہونے والے ہر معاشرے کا بنیادی فرض ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قبل از اسلام بعض ظہیر اسلامی مسافروں کے اندر بھی پردہ موجود تھا۔ خود ہندوستان کے اندر البیرونی کی کتاب کتاب الهند کے حوالے سے یہ بات بھی جاتی ہے کہ ہندو عورتیں بھی پردہ کرتی تھیں۔ اسی طرح یونانی تہذیب و تمدن جب اپنی درست اور صحیح حالت میں تھا پردہ کا پابند اور قائل تھا۔ زنان خانے اور مردان خانے الگ الگ بنائے جاتے تھے۔ عورتیں عام آدمیوں کے سامنے نہیں آتی تھیں۔ اگر باہر نکلتیں تو چادر یا قبا اور ڈھکر لٹکتی تھیں۔ مرد کسی کے گھر مہمان جاتے تو مردان خانے میں ٹھہرتے تھے۔

"عورت یونانی گھر کی ملکہ تھی۔ اس کے فرائض کا دائرہ گھر تک محدود تھا اور ان حدود میں وہ پوری طرح با اقتدار تھی، اس کی عصمت ایک قیمتی چیز تھی جس کو قدرو عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔ شریف یونانیوں میں پردے کا رواج تھا۔ ان کے گھروں میں زنان خانے مردان خانوں سے الگ ہوتے تھے۔ ان کی عورتیں مخلوط مصلوں میں شریک نہ ہوتی تھیں۔ نہ منظر عام پر نمایاں کی جاتی تھیں نکاح کے ذریعے کسی ایک مرد سے وابستہ ہونا عورت کے لیے شرافت کا مرتبہ تھا۔ اور اس کی عزت تھی" ("پردہ" ابوالعلیٰ سوددی ص ۱۵)

خداوند تعالیٰ نے جو عورت کا بھی خالق ہے عورت کے اسی فطری تقاضے کو پیش نظر رکھتے ہوئے پردے کے احکامات قرآن پاک میں نازل فرمائے،

"اسے نبی مومن مردوں سے کمو کہ اپنی نظریں نیچی رکھیں اور اپنی عصمت و عفت کی حفاظت کریں۔ یہ ان کے لیے زیادہ پاکیزگی کا طریقہ ہے۔ یقیناً اللہ جانتے ہیں جو کچھ وہ کرتے ہیں۔ اور مومن عورتوں سے کمو کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں اور اپنی عصمت کی حفاظت کریں۔ اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کریں۔ سوائے اس زینت کے جو خود ظاہر ہو جائے (مراویہاں ہاتھ اور چہرے کے ہے) اور اپنے سینے پر اوڑھنیوں کی بکل مار لیا کریں"

(سورۃ النور - ۳۰)

"اسے نبی اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے کمو کہ اپنے اوپر چادروں کے گھونگٹ ڈال لیا کریں"

- اس سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ پہچانی جائیں گی اور ان کو ستایا نہیں جائے گا" (سورۃ اٰزہاب - ۵۹)

پردے کے ان واضح احکام کے ساتھ ہی اسلام نے بعض دوسرے احکامات کا اہتمام کیا جس سے پردے کا ماحول پیدا ہوتا ہے اور پردے کے احکامات کی حکمت واضح طور پر ابھرتی ہے پردے کے ان ذیلی احکامات کی بھی اتنی ہی پابندی اسلامی معاشرے نے اندر لازمی اور ضروری ہے جتنی بذات خود پردے کے احکامات کی کیونکہ اس وقت تک پردے کی حکمتوں سے کما حقہ فائدہ حاصل نہیں ہوتا جب تک پردے کے ان متعلقات کو بھی ہم عملی طور پر نافذ نہیں کرتے ان میں سے سب سے پہلے "حرم و حیا" کی تلقین ہے حرم و حیا نیک سیرت انسان کی ایک ایسی صفت ہے جو اسے لغزش اور کوتاہی کے موقع پر سہارا دیتی ہے۔ یہ حرم و حیا کا ہی اثر ہے کہ انسان خواہ وہ مرد ہو یا عورت اپنے جسم کے ان تمام حصوں کو پردے میں رکھنے کی کوشش کرتا ہے جو جنسی میدان میں پہچانی کی کیفیت برپا کرنے کی وجہ بنتے ہیں۔ دراصل ستر پوشی یا پردے کا خیال حرم و حیا کے جذبے پر ہی استوار ہے۔ جہاں حرم و حیا لہنی پوری تابیاتی کے ساتھ موجود ہے وہاں عریانی و فحاشی کی فصاحت قائم نہیں ہو سکتی اور جہاں حرم و حیا کو تیاگ دیا گیا ہو، وہاں پردے کے اہتمام و انصرام میں مشکل پیدا ہوتی ہے اس لئے جس طرح پردہ اور عورت لازم و ملزوم ہیں ویسے ہی پردہ اور حرم و حیا بھی لازم و ملزوم ہیں۔ اس لئے اسلام نے حرم و حیا کو اپنے ماننے والوں کے لئے ضروری اور لازمی قرار دیا ہے۔ اسلام نے حرم و حیا کی مختلف انداز میں تلقین کی ہے خود پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے حرم و حیا کی تلقین فرمائی ہے۔ ایک مرتبہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ ایک انصاری اپنے بھائی سے کھد رہا ہے کہ زیادہ حرم نہ کیا کرو آپ نے سنا تو انصاری سے کہا کہ ایسا نہ کہو کیونکہ "حیا جزو ایمان ہے"۔ چونکہ حیا ایسی صفت کا نام ہے جو انسانوں کو ان تمام کاسوں کے چھوڑنے پر ابھارتی ہے جو قبیح ہیں اس لئے ارشاد نبوی ہے "حیا خیر کی موجب ہوتی ہے" حرم و حیا انسانی زندگی میں سکون و اطمینان پیدا کرنے کا ذریعہ بنتی ہے اور ذہنی کرب اور دلی بے چینی کو دور کرتی ہے۔ اس کے علاوہ جس فرد کے اعمال و کردار میں حیا کا جذبہ موجود نہیں ہے اس کا ہر آن گمراہ ہونے کا خدشہ موجود رہتا ہے۔ اس لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

"حرم اٹھ جانے کے بعد جو جی میں آئے کرو"

حرم و حیا کے بعد دوسری اہم بات جو پردے کے ماحول کے لئے ضروری ہے وہ "بدگاہی پر پابندی اور قدغن ہے۔" بد نظری" کو اسلام میں اہانت بھی کہا گیا ہے۔ اسے معاشرے کے اندر فحاشی و عریانی کا محرک قرار دیا گیا ہے۔ اسے نظروں کا زنا بھی کہا گیا۔ بعض علماء نے یہ بھی لکھا ہے کہ گلاہیں شہوت کی قاصد اور پینسا سیر ہیں۔ اس لئے اسلام نے قرآن کے ذریعے اعلان کر دیا۔

"ایمان والوں سے کھد دیکھنے کے ذرا اپنی گلاہیں نیچی رکھیں اور اپنے ستر کو بچانے رکھیں اس میں ان کے لئے پاکیزگی

ہے اللہ تعالیٰ کو جو وہ کرتے ہیں خیر ہے" (سورۃ النور)

گلاہیں نیچی رکھو! گلاہیں پست رکھو! کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ لوگ ہر وقت کچھ ہی دیکھتے رہیں۔ بلکہ اس کا مطلب ہے کہ اس چیز سے پرہیز کرو جسے حدیث میں نظروں کا زنا کہا گیا ہے اجنبی عورتوں کے حسن سے معظوظ ہونا ان کی زینت سے لذت حاصل کرنا اور اسی طرح عورتوں کے لئے اجنبی مردوں کے حسن سے لطف اندوز ہونا بھی اسی دائرے سے میں شمار ہوتا ہے۔ حضرت جریرؓ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اچانک نظر پڑ جائے تو کیا کروں؟ آپ نے کہا کہ "نظر پیر لو۔" حضرت بریدہؓ کی روایت ہے کہ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ سے فرمایا ایک نظر کے بعد دوسری نظر نہ ڈالو پہلی نظر تمہیں معاف ہے مگر دوسری نظر کی اجازت نہیں" اگر اچانک نادانستہ طور پر گلاہ عورت کی مرد پر یا مرد کی عورت پر پڑ جائے تو کوئی تباہت نہیں لیکن اس حدیث میں دوسری گلاہ سے منع فرمایا ہے اگر کوئی شخص دانستہ طور پر عورت کو شہوت کی گلاہ سے دیکھتا ہے تو اس کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا "جو شخص کسی اجنبی

عورت کے محاسن پر شہوت کی نظر ڈالے گا۔ قیام کے روز اس کی آنکھوں میں پگھلا ہوا سیر ڈالا جائے گا۔ حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ اپنی مجلس میں فرمایا، عورتوں کے لئے کوئی چیز بہتر ہے؟ کسی نے جواب نہ دیا سب کے سب خاموش رہے حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ اس مجلس میں خود میں بھی خاموش رہے کوئی جواب نہ بن پڑا۔ جب میں گھر آیا تو یہی سوال میں نے حضرت فاطمہؑ سے کر دیا کہ عورتوں کے لئے کوئی چیز بہتر ہے؟ حضرت فاطمہؑ نے برجستہ جواب دیا "سب سے بہتر یہ ہے کہ مردوں کی نگاہ سے عورتیں محفوظ رہیں" حضرت علیؑ اس جواب سے بہت خوش ہوئے اور جا کر نبی اکرمؐ سے اس بات کا تذکرہ کیا۔ چنانچہ آپ نے بھی اس پر مسرت کا اظہار کیا اور فرمایا کہ "فاطمہؑ میرا ایک حصہ ہے" سند احمد میں ایک روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا،

"کوئی مسلمان جب پہلی مرتبہ کسی عورت کی خوبصورتی دیکھے تو اپنی نگاہ پست کر لے تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے اس کی عبادت میں شیرینی پیدا کرتا ہے"

اس ساری تفصیل سے جو بات واضح ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ رب العالمین نے جو خود انسان کا خالق ہے اسے بہتر سمجھا کہ حفظ باعتراف کے طور پر غلط گناہی پر پابندی لگادی جائے۔ یہی پابندی معاشرتی زندگی کا وہ اصول موقی ثابت ہوتا ہے جو معاشرے کے اندر شرم و حیا کو روک کر اسے امن، سکھ اور چین کا گوارا بنا دیتا ہے۔ پردے کے ماحول میں ہنسی پیدا کرنے کے لئے یا پردے کے ماحول کو برقرار رکھنے کے لئے جتنا لگاؤ داخل ہے اور کسی چیز کو نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ پردے کے مسئلہ تمام احکام جو اسلام نے جاری کئے ہیں اس میں عورتوں کو مضمّن اپنے حسن کی نمائش کے لئے باہر نکلنے سے منع فرمادیا ہے تاکہ مردوں کو یہ شکایت نہ رہے،

سبھی ہم سے یہ کہتے ہیں کہ رکھ بیچا نظر اپنی کوئی ان سے نہیں کھتا نہ نکلویں عیاں ہو کر

چنانچہ خداوند تعالیٰ سورہ احزاب میں عورتوں سے خطاب کرتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے۔

"اپنے گھروں میں ڈھانچے اور باہر کی بے حرمتی کے وقت میں دکھانے کا جو دستور تمہارا اس طرح دکھائی نہ پھرو" (سورہ احزاب) عرب معاشرے میں حضور صل اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے یہ رواج تھا کہ عورتیں بن سنور کر نکلتی تھیں وہ اپنے حسن کا مظاہرہ کرتیں، اپنے لباس، اپنی چال ڈھال، وضع قطع فریضہ ہر چیز کی نمائش مقصود ہوتی تھی۔ دوپٹہ اس طرح ڈالتی تھیں جس سے سینے کا اہوار مزید واضح ہو جاتا زیورات کی نمائش اور ان کی کاٹ فتنہ سامانیاں پیدا کرتی تھیں۔ اسلام نے ان تمام چیزوں پر پابندی عائد کر دی۔ امات المؤمنین (جن کے بارے میں ادنیٰ سے ادنیٰ مسلمان بھی غلط بات تصور نہیں کر سکتا) تک کو گھروں میں بیٹھنے کی تلقین تھی۔ حکم تھا عورتیں ضرورتاً نکلیں اور بن سنور نہ نکلیں۔ بہت جلد اسلامی معاشرے میں اس حکم کی تعمیل ہوئی۔ آج آپ اپنے معاشرے میں دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ ہمارے معاشرے میں بھی اکثر وبیشتر عورتیں اس لئے باہر نکلتی ہیں کہ ان کے حسن، لباس، ان کی چال ڈھال، انکے ہار سنگھار، ان کی لہرت اور ان کے ناز و نخرے کی نمائش ہو اور لوگ ان کے بارے میں باتیں کریں کہ لڑکوں کی کیا بات ہے۔ ورنہ ضرورتاً نکلنے والی عورتیں اس انداز سے باہر نکلتی ہیں کہ خود حیا کو ان سے حیا آتی ہے جو چاہے کوئی انہیں غلط نگاہ سے دیکھے یہ فرق تو آج بھی واضح طور پر ہمارے سامنے ہے۔ پاک دامن اور مومن صفت عورتیں عام عورتوں سے ہٹ کر اپنے حسن کی نمائش کے لیے گھر سے نہیں نکلتیں۔ بلکہ ضرورتاً باہر آتی ہیں اور ان میں ایک انفرادیت ہوتی ہے ان کی گاہیں نیچی ہوتی ہیں۔ سروں پر چادریں ہوتی ہیں اور نہ وہاں ہاتھی ہیں جہاں مخلوط اجتماع ہوتا ہے۔ مثلاً وہ کلب گھروں، سینماؤں، اسمبلی ہال، تھیٹر، یونیورسٹی میں نہیں جاتیں چادریں ایسی اودھتی ہیں کہ جس سے جسم کی تراش خراش نظر نہیں آتی۔ زیورات پہن کر نہیں نکلتیں اور نہ ہی ہار سنگھار کر کے باہر آتی ہیں۔ ان کی چال سے ان کی شرافت نمایاں ہوتی ہے۔ پاؤں زمین پر نہیں مارتیں تاکہ لوگ ان کی

طرف مستوج نہ ہوں۔ غرضیکہ مومن صفت عورتیں اس طرح سے گھروں سے نکلتی ہیں کہ عام لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ شریف عورت ہیں اور کسی ضروری کام کی غرض سے باہر نکلی ہیں۔ تاکہ کوئی فسرپسند ان سے تعرض نہ کرے حضرت ابن عباسؓ نے پردے والی اس آیت کی تفسیر میں اسی بات کو واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے مسلمان عورتوں کو حکم دیا ہے کہ جب وہ کسی ضرورت سے باہر نکلیں تو سر کے اوپر سے اپنی چادروں کے دامن لٹکا کر اپنے چہروں کو ڈھانک لیا کریں“

علامہ ابو بکر جصاص رحمۃ اللہ علیہ اس آیت کی تفسیر اس طرح سے کرتے ہیں۔

”یہ آیت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ جوان عورتوں کو اجنبیوں سے چہرہ چھپانے کا حکم ہے۔ اور انہیں گھر سے نکلتے وقت پردہ داری اور عفت باہی کا اظہار کرنا چاہیے تاکہ بد نیت لوگ ان کے حق میں طمع نہ کر سکیں۔“

امام رازی رحمۃ اللہ علیہ نے آیت کے پس منظر اور اس کے مضموم و معنی کو اس طرح سے پیش کیا ہے

”جاہلیت کے دور میں اشراف کی عورتیں اور لونڈیاں سب کھلی پھرتی تھیں۔ اور بدکار لوگ ان کا پھینکا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے شریف عورتوں کو حکم دیا کہ وہ اپنے اوپر چادر ڈال لیں۔ تاکہ ان کا مخصوص لباس ان کی پہچان بن جائے کہ وہ شریف عورتیں ہیں اور ان کا پہچان نہ کیا جائے۔ دوسرے یہ کہ اس سے یہ معلوم ہو جائے گا کہ وہ بدکار نہیں ہیں اور ان کا پہچان نہ کیا جائے“

ان فقہاء اور علماء کی تفسیر سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ اس دور میں بھی آوارہ مزاج عورتیں اپنے حسن کی نمائش کے لئے کھلے بندوں باہر نکلتی تھیں اور بدکار مردان کے پیچھے پڑھاتے تھے۔ آج بھی یہی صورت ہے۔ اس وقت بھی اسلام نے یہی علاج مناسب سمجھا کہ شریف عورت گھر سے بوقت ضرورت نکلے اور نکلنے کا انداز شریفانہ ہو۔ چادر اوڑھ کر نکلیں چہرہ چھپا ہوا ہو اور جسم کے ضدوخال چادر کے اندر چھپے ہوئے ہوں۔ اور آج بھی اس فعل بد کو روکنے کا یہی اسلامی و الہامی طریقہ ہے۔

دوسری بات جو فقہاء کی ان تفسیروں سے واضح ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ صحابہ کرام کے دور سے لیکر آٹھویں صدی تک

ہر دور اور ہر زمانے میں پردے کی آیات کا یہی مضموم رہا ہے کہ مسلمان عورتیں اپنے چہرے پر نقاب ڈالیں۔ چنانچہ بعض شواہد سے یہ بات بھی ثابت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں ہی نقاب چہرے پر ڈالا جاتا تھا۔ اور کھلے چہرے کا رواج ختم ہو گیا تھا۔

عورتیں جب بھی ضرورت کے تحت باہر نکلیں انہیں ان آداب کو پیش نظر رکھنا چاہئے جو اسلام نے ان کے لئے مقرر کئے ہیں۔ انہی آداب یا قواعد و ضوابط میں ایک یہ بھی ہے کہ عورت خوشبو لگا کر باہر نہیں نکل سکتی۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے ایک عورت کی ملاقات ہوئی جس نے خوشبو لگا رکھی تھی حضرت ابو ہریرہؓ نے پوچھا کہ کیا مسجد سے آ رہی ہو؟ (عورتوں کو مسجد جا کر نماز پڑھنے کی اجازت ہے) عورت نے کہا کہ ہاں ابو ہریرہؓ نے پوچھا لیکن تم نے تو خوشبو لگا رکھی ہے اس نے کہا کہ ہاں میں نے خوشبو لگا رکھی ہے اس پر حضرت ابو ہریرہؓ نے فرمایا کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ جو عورت خوشبو لگا کر مسجد آتی ہے اس کی نماز اللہ تعالیٰ قبول نہیں فرماتا۔ اب اگر خوشبو لگا کر عورت مسجد میں نماز پڑھنے نہیں جاسکتی تو پھر عام ضرورت کے تحت خوشبو لگا کر بازار کیسے جاسکتی ہے؟ دوسرے عورتوں کے لئے لازم ہے کہ وہ صدر راستوں سے گریز کریں۔ جہاں مردوں کا رش ہو وہاں سے گزرنے سے اجتناب برتیں دیوار کے ساتھ ساتھ ایک طرف ہو کر گزریں۔ تاکہ مردوں سے ان کا ٹھراؤ نہ ہو۔ باہر نکل کر کسی اجنبی مرد سے بات کرنا پڑ جائے تو اس میں لوجب نہ ہو کسی مرد کو علیحدگی میں نہ ملیں اس سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مردوں کو بھی منع فرمادیا۔ تنہا سفر عورت کے لئے ممنوع فرمادیا گیا۔ زندگی میں سفر کی ضرورت پیش آئے تو اسلام سفر میں بھی عورت کی عصمت و عفت کا سامان مہیا کرتا ہے۔ چنانچہ قانون یہی ہے کہ کوئی مومن صفت عورت اپنے مرم کے بغیر سفر کے لئے گھر سے باہر نکل سکتی۔ حج جو اسلام کی

جدید حالات کا تقاضا یہ نہیں ہے کہ اسلام کے بنیادی اور طے شدہ احکامات کو منسوخ یا معطل کر دیا جائے۔ بلکہ اگر آپ کو شش کریں تو یہ کوئی ناممکن بات نہیں کہ شرعی حدود و قیود کے اندر رہ کر عورت سے ملک کی ترقی و خوشحالی کے لئے کام لیا جائے۔ اس بات کا جواز نہیں ہے کہ حالات تبدیل ہو چکے ہیں لہذا پردے کے احکامات کو منسوخ یا پس پشت ڈال دیا جائے۔ حالات کا تقاضا ہے کہ عورت اپنی پوری رعنائی کے ساتھ مرد کے شانہ بشانہ کام کرے۔ دلیل یہ ہے کہ ہر غیر مسلم معاشرے کے اندر اسی طرح ہوتا ہے۔ اس لئے پاکستانی معاشرے میں بھی اسی طرح ہونا چاہیے غیر مسلم ہمارے لئے نہ معیار ہیں اور نہ ہی حجت۔ یہ دلائل پردے کے احکامات کو تبدیل یا منسوخ کر دینے کا جواز نہیں اس طرح تو ہورے دین کی شکل و صورت ہی تبدیل ہو کر رہ جائے گی۔ کما جاسکتا ہے زندگی تیز ہو گئی ہے مصروفیات میں اصناف ہوجا ہے اس لئے پانچ نمازوں کی بجائے دو نمازوں سے ہی کام چلایا جائے۔ حالات کا تقاضا ہے کہ رمضان شریف کے ۳۰ روزوں کی بجائے ۱۵ روزے رکھے جائیں کیونکہ روزوں سے انسان کی فطرت پر اثر پڑتا ہے۔ یہ یہ انداز فکر وہی ہے جس کا جواب آج سے چودہ سو برس پہلے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسکریں زکوٰۃ کے خلاف اقدام کر کے دیا تھا۔ کہ حالات خواہ کچھ ہوں میں زکوٰۃ وصول کروں گا۔ حالات کا ہمانہ بنا کر فرائض سے غفلت اختیار نہیں کی جاسکتی۔ اور نہ ہی اس غلط کام کا نام "اجتہاد" ہے "اجتہاد" ان معاملات پر ہوتا ہے جن کے بارے میں اسلام میں واضح احکامات موجود نہ ہوں۔ پردے کے احکامات قرآن و حدیث کی روشنی میں بالکل واضح ہیں۔ اس لئے اس بات کی گنجائش موجود نہیں ہے کہ حالات کا ہمانہ بنا کر ان کو منسوخ کر دیا جائے یا ایسے حالات پیدا کر دیئے جائیں کہ جن میں رفتہ رفتہ پردے کا منسوخ یکسر تبدیل ہو کر رہ جائے، اور اخلاقی بے راہ روی بے گام ہو کر معاشرے کے اندر لہذا فساد کا باعث بن جائے۔ اسلام کی نظر میں عصمت، عفت، نیکی، شرافت، پارسائی عبادت اور پاکیزگی کی اہمیت ہے اور اچھے اخلاق و اعمال دین و دنیا کی بہت بڑی دولت ہیں اس بات میں کسی تک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے کہ دنیا کا امن و سکون ختم ہو کر رہ جائے گا اگر آپ نے حالات کا ہمانہ بنا کر عصمت و عفت کے قوانین کو تبدیل کر دیا تو اللہس واحترام کی مٹی پلید ہو کر رہ جائے گی۔ دنیا کی تاریخ اس بات پر گواہ ہے کہ ایک قوم کی تباہی اور بربادی میں اس قوم کے اخلاق و اعمال کی پستی کا بڑا دخل ہوتا ہے۔ وہ معاشرہ بہت جلد ذلت و رسوائی کا شکار ہوتا ہے جس کے اندر عصمت و عفت، طہارت پاکیزگی کے لئے کوئی استوار قوانین موجود نہیں ہوتے۔ ہر بدی اور ہر برائی کا آغاز معمولی نوعیت کا ہوتا ہے اگر اس کو روکا نہ جائے تو یہی بدی بڑھ کر بربادی کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اسلام نے عورت کی ہدم قدم پر رہنائی اس لئے کی ہے کہ نظام تمدن قائم رہے۔ اور مرد اور عورت دونوں اپنے اپنے دائرہ کار میں رہتے ہوئے اپنے فرائض منصبی سرانجام دے سکیں، شریعت نے جو پابندیاں بھی مرد و زن پر عائد کی ہیں وہ اس کی بہتری کے لئے ہیں جہاں بھی شریعت اسلامی کی بتائی ہوئی راہ کے خلاف عورت اور مرد کا اختلاط ہوتا ہے وہیں لہتے پیدا ہوتے ہیں۔ مولانا مابرقادری نے ایک جگہ پر کیا خوب تجزیہ پیش کیا ہے۔

"ذوق بے عمامی اور شوق تبرج صرف چہرے کی بے نقابی پر قناعت نہیں کرتا پہلے نقاب اٹھاتی ہے پھر جھکی ہوئی گلابیں آہستہ آہستہ بلند ہوتی ہیں پھر لباس میں تنقیف ہونا شروع ہوتی ہے۔ پھر آرائش اور بناؤ سنوار میں یہ جذبہ کارفرما ہوتا ہے۔ کہ لوگ دیکھیں اور شوق و قدر دانی کی گاہ سے دیکھیں۔ ہوسنا کیوں، بے احمد ایوں اور برائیوں کا یہ سلسلہ شاخ در شاخ ہوتا چلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ جو عورت پہلی بار چہرے کو بے نقاب کرتے ہوئے پیوند پیوند ہو گئی تھی وہ آگے چل کر کلب گھروں میں غیر مردوں سے بغل گیر ہو کر ناپتچی اور تھرکتی ہے"

ہمارے جدید دانش ور عورت کو آزادی سے ہمکنار کر کے اس کو قدر و منزلت کے کونے مقام پر دیکھنا چاہتے ہیں۔ یورپی معاشرے کو چھوڑیئے آپ اپنے معاشرے کے اندر کیا عورت ذلت و رسوائی کے چوراہے پر نہیں کھڑی؟ سوچئے، فکر کیجئے اس طرح ہم عورت کے مقام اور مرتبہ میں اصناف کے اسے اس مقدس سے ہمکنار کر رہے ہیں جس کا معیار اسلام ہمارے

سامنے پیش کرتا ہے یا پھر آپ روم اور یونان کے اس قدیم معاشرے کی طرف رواں دواں ہیں جس کا ذکر میں نے اپنے مضمون کے ابتدائی حصے میں کیا ہے۔ کیا آپ آزادی نسوان کی بات کر کے عورت کی ہمدردی میں رطب اللسان ہیں یا اس کی تباہی و بربادی کی طرف رواں دواں یورپی معاشرے کی ظاہری چکا چوند شاید حقیقت نہ ہو بلکہ حقیقت آپ کو انگلستان کے اندر عدالتی مقدمات میں ملے جہاں سب سے زیادہ مقدمے میاں بیوی کی نجی زندگی کی بے چینی و اضطراب کی چٹلی کھاتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ جس معاشرے میں چند لمحوں کے لئے بجلی بند ہو جائے تو ہزاروں عورتیں حاملہ ہو جاتی ہوں، مسلمانوں کا "آئیڈیل" معاشرہ نہیں کھلا سکتا اور نہ ہی یہ آزادی یا ارتقاء کا کوئی معیار ہے۔ بلکہ یہ ہی حقیقی ہستی، حقیقی رسوائی اور حقیقی ذلت ہے۔ اسلامی معاشرے کے اندر تو ایک عورت زیورات سے لدی پھندی ریاست کے ایک کونے سے دوسرے کونے تک تنہا سفر کرتا لیکن کوئی اسے نظر اٹھا نہیں دیکھتا۔ یہ ترقی کا معیار ہے اور اسی کا نام ارتقاء ہے ارتقاء ہمیشہ اوپر کی جانب ہوتا ہے نیچے کی جانب نہیں ہوتا۔ ثریا اور شرنی میں فرق ہے جو ہمارے جدید دانش وروں کی نظر سے اوچھل رہتا ہے۔ مسلمانوں کا آئیڈیل معاشرہ تو وہ ہو سکتا ہے جہاں ایمانی صفات کے لوگ پیدا ہوں۔ ایثار و قربانی جن کا شیوہ ہو اور حق بات کھنا فطرت۔ نیکی سے محبت اور برائی سے جنسین نفرت ہو۔ اگر ایک عورت ایک معاشرے کے اندر چار ایسے بچوں کو جنم دیکر ان میں یہ صفات پیدا کر دیتی ہے تو میرے خیال میں یہ عورت پاکٹ اگر نہ بھی بنے تو بھی معاشرے پر اس کا احسان ہے اس عورت سے اور آپ کیا چاہتے ہیں؟ اگر عورت اپنے بچوں کو اخلاقی تربیت اس طرح کر دیتی ہے کہ انہیں نیکی سے گاؤ پیدا ہو جاتا ہے اور وہ بچے پورے معاشرے کے لئے باعث رحمت ثابت ہوتے ہیں تو ہمارے خیال کے مطابق عورت نے اپنا فرض ادا کر دیا۔ عورت صفت نازک ہے خدا کی ایک پیچیدہ تخلیق کہ جب تک ازواجی زندگی کا بانیٹا نہ کر دے درس و تدریس جیسی ذمہ داریوں سے انصاف نہیں برت سکتی چہ جائیکہ عورت سے کسی عظیم دنیاوی کارنامے کی توقع رکھی جائے۔ جو عورتیں تاریخ کے صفحات میں اپنے سیاسی کارناموں کی وجہ سے مشہور ہیں ان کا اگر تجزیہ کریں تو نواسے فی صد عورتیں ایسی ہیں جن کی کوئی ازواجی زندگی نہیں۔ اس لئے ہمارے جدید دانش وروں کا یہ وہم ہے کہ عورت جب تک گھر سے نکل کر مردوں کے شانہ بشانہ کام نہیں کرتی قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ بلکہ اس کے برعکس عورت جب تک ہمارے بچوں کی صحیح اخلاقی تربیت نہیں کرتی اس وقت ہمارا کوئی مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ جدید مسائل میں ایک بڑا ہاتھ ان لوگوں کی خباث طبع کا ہے جن کی اخلاقی تربیت صحیح بنیادوں پر نہیں ہو سکی۔ یہ اخلاقی تربیت اس وقت تک ناممکن ہے جب تک عورت کی توجہ کامرکز اس کا اپنا گھر نہیں ہو جاتا۔ یہ بات ہماری نہیں بلکہ خدا اور اس کے رسول کی بات ہے جس کی ترجمانی اسی دور میں ہم کر رہے ہیں۔ عورت جس کی تخلیق ہے اور جو خالق ہے وہی بہتر جانتا ہے کہ عورت کو کن لائنوں پر چلانا ہے اور اس سے کام کیا ہونا ہے۔

نقاب سے نفرت محض مغربی معاشرے کی تقالی ہے۔ یہ درست ہے کہ نقاب فرنگی تہذیب پر گراں گذرتا ہے اور اس نے پردے کو تنزل کا نشان بھی قرار دیا ہے۔ لیکن یہ بات ہمارے لئے پریشانی کا باعث ہرگز نہیں ہے۔ ہمارے لئے خدا اور اس کے رسول کے احکامات سے روگردانی پریشانی کا باعث ہے۔ جس بات کو قرآن نے مسلمانوں کے لئے لازم قرار دے دیا ہے اور جسے محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود معاشرے کے اندر رائج کیا ہے اس سے انحراف ذلت و رسوائی نہیں تو پھر ہمارا ایمان ناقص ہے۔ اگر دشمنی اقدار سے خداری کا نام ترقی ہے تو مصافحہ کرنا یہ بغاوت کبھی حقیقی ترقی میں تبدیل نہیں ہوگی۔ آپ نے پچھلے کئی برسوں میں اس کا تجربہ کر لیا ہے اور آئندہ بھی یہ تجربہ ہمارے سامنے ہیں۔ وہی اہمی ہمارے لئے حجت ہے اور وہی اہمی جسے اعزاز و تکریم تقدس و احترام کی دلیل قرار دیتی ہے۔ اسے مغربی ماحول یا مغربی معاشرہ اگر "فہم کا داغ" قرار بھی دے تو ہماری بڑے جناب مولانا ابو اعلیٰ سودودی نے اپنی کتاب "پردہ میں ایسے ہی مسلمان جدید دانشوروں کے بارے میں صحیح لکھا ہے"

اب ہیں ترقی کے خواہشمند آپ کو درکار ہے تہذیب، آپ کے لئے وہ مذہب کیسے قابل اتباع ہو سکتا ہے جو خواتین کو شمعِ انجمن بننے سے روکتا ہے حیا اور پردہ داری عنفِ مافی کی تعلیم دیتا ہے۔ بولا ایسے مذہب میں ترقی کہاں، ایسے مذہب کو تہذیب سے کیا واسطہ؟ ترقی اور تہذیب کے لئے تو ضروری ہے کہ عورت۔۔۔ نہیں لیڈی صاحبہ باہر نکلنے سے پہلے دو گھنٹے تک اپنے تمام مشاغل سے دست کش ہو کر صرف اپنی تزیین و آرائش میں مشغول ہو جائیں، تمام جسم کو معطر کریں، رنگ و وضع کی مناسبت سے انتہا درجہ کا ہاڈب نظر لباس زیب تن فرمائیں، مختلف قسم کے غازوں سے چہرے اور ہاتھوں کی تنویر برحقائیں، ہونٹوں کو لپ سٹیک سے مزین کریں۔ کمان ابرو کو درست اور آنکھوں کو تیر اندازی کے لئے چست کر لیں۔ اور ان سب کرسٹوں سے مسلح ہو کر گھر سے نکلیں تو شان یہ ہو کہ ہر کرشمہ دامن دل کھینچ کھینچ کر "ہائیر جاسٹ" کی صدا لگا رہا ہو۔

آگے چل کر تحریر کرتے ہیں

"بیساکہ ہم بار بار کہہ چکے ہیں اسلام اور مغربی تہذیب کے مقاصد میں بعد المشرقین ہے اور وہ شخص سنتِ غلطی کرتا ہے جو فطری نقطہ نظر سے اسلامی احکام کی تعبیر کرتا ہے۔ مغرب میں اشیاء کی قدر و قیمت کا جو معیار ہے۔ اسلام کا معیار اس سے بالکل مختلف ہے۔ مغرب جن چیزوں کو نہایت اہم اور مقصود حیات سمجھتا ہے۔ اسلام کی نگاہ میں ان کی کوئی اہمیت نہیں اور اسلام جن چیزوں کو اہمیت دیتا ہے مغرب کی نگاہ میں وہ بالکل بے قیمت ہیں۔ اب جو مغربی معیار کا قائل ہے اس کو تو اسلام کی ہر چیز قابلِ ترمیم ہی نظر آئے گی۔ وہ اسلامی احکام کی تعبیر کرتے بیٹھے گا تو ان کی تروت کر ڈالے گا۔ اور تعریف کے بعد بھی ان کو اپنی زندگی میں کسی طرح نصب نہ کر سکے گا۔ کیونکہ قدم قدم پر قرآن اور سنت کی تصریحات اس کی مزاحمت کریں گی ایسے شخص کو عملی طریقوں کے جزئیات پر نظر ڈالنے سے پہلے یہ دیکھنا چاہئے کہ جن مقاصد کے لئے ان طریقوں کو اختیار کیا گیا ہے وہ خود کہاں تک قابلِ قبول ہیں۔ اگر وہ مقاصد سے ہی اتفاق نہیں رکھتا تو حصول مقاصد کے طریقوں پر بحث کرنے اور ان کو مسخ و مزفت کرنے کی فضول زحمت کیوں اٹھائے؟ کیوں نہ اس مذہب کو ہی چھوڑ دے جس کے مقاصد کو وہ غلط سمجھتا ہے۔ اور اگر اسے مقاصد سے اتفاق ہے تو بحث صرف اس میں رہ جاتی ہے کہ ان مقاصد کے لئے جو عملی طریقے تجویز کئے گئے ہیں وہ مناسب ہیں یا مناسب۔ اور اس بحث کو آسانی ملے کیا جاسکتا ہے۔ لیکن یہ طریقہ صرف شریعت کے لوگ ہی اختیار کر سکتے ہیں۔ رہے مناقبین تو وہ خدا کی پیدا کی ہوئی مخلوقات میں سب سے ارذل مخلوق ہیں۔ ان کو یہی مذہب دیتا ہے کہ دعویٰ ایک چیز پر اعتقاد رکھنے کا کریں اور درحقیقت اعتقاد دوسری چیز پر رکھیں"

اظہارِ تعزیت

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ؕ

مجلسِ حرارِ اسلام پیچا وطنی کے بزرگ رہنما محترم جناب شیخ عبدالعزیز صاحب کی والدہ ماجدہ اور شیخ عبدالواحد، عبداللہ، اور عبدالماجد کی داریِ ماجدہ گذشتہ دنوں چیچا وطنی میں انتقال فرمائیں! تمام اراکینِ ادارہ محترم شیخ صاحب اور مرحومہ کے دیگر راجعین سے ولی اظہارِ تعزیت کرتے ہیں۔ اللہ جل شانہ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور مغفرت فرمائے (راہین)

مجلسِ احسارِ اسلام تگ لنگ ضلع چکوال کے بزرگ رہنما مولانا حافظ عبدالرحمن گذشتہ دنوں وفات پا گئے۔

آپ قیامِ پاکستان سے قبل مجلسِ احسارِ اسلام سے وابستہ ہوئے، حضرت امیر شریعت رحمہ اللہ سے بے پناہ محبت (لمتیہ) (مکتبہ صحیحہ)